



BIBLIOTECA PÚBLICA FERNANDO DE LÓPEZ-DÍAZ
ARCHIVO HISTÓRICO DE ORIHUELA

SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes 1 pta.
Fuera, trimestre 3 50 c
PAGO ANTICIPADO

OFICINAS: S. PASQUAL, 9



No se devuelven los originales aunque no se publican



ANUNCIOS

y reclamos a precios convencionales
Toda la correspondencia se dirigirá a
la Redacción.

**D. Trinitario
y D. Manuel
Ruiz Valarino**

EN ORIHUELA

En el tren mixto de esta mañana han llegado a Orihuela nuestros ilustres amigos el exministro de la Corona D. Trinitario Ruiz Valarino y su hermano el diputado a Cortes por este distrito D. Manuel Ruiz Valarino.

Los ilustres viajeros se hospedan en su casa palacio de la calle de Ruiz Capdepón, donde están recibiendo infinitas visitas de amigos y correligionarios que noticias de su llegada acuden a darles la bienvenida.

La redacción de **EL DIARIO** envía una afectuosa y sincera salutación de bienvenida a sus ilustres amigos D. Trinitario y D. Manuel Ruiz Valarino.

**El indulto
y la crisis**

En las primeras horas de anoche se supo en Orihuela por telegrama que nos trasmitió nuestro querido compañero el ilustrado juríscosulto D. Rafael Blasco,

que el «Chato Cuqueta» había sido indultado de la pena capital y que el Sr. Canalejas había presentado la dimisión del Gabinete que presidía. La noticia corrió con la celeridad del relámpago y pocos minutos después de recibida había llegado a todos los hogares oriolanos, comenzando los comentarios, y animándose más las tertulias y reuniones donde se tiene por costumbre hablar de política. Los círculos de reunión y cafés estuvieron concurridísimos, comentándose la gracia del indulto y la resolución del Gabinete Canalejas; y pues que sobre estos extremos todo el mundo ha hecho sin comentario, nos vamos a permitir hacer nosotros también el nuestro.

En primer lugar, hemos de considerar los tesoros de clemencia y humanidad que se albergan con el corazón de nuestro soberano D. Alfonso XIII quien finé el primero en expresar a su Consejo de ministros su deseo vehementemente de que pudiera encontrar una fórmula hábil para ejercer la regia prerrogativa; y este acto cromovedor, quedará grabado en el pueblo español de manera imborrable, pues con él se patentiza la clemencia de S. M. el Rey al que todos los ciudadanos agradecen hoy sinceramente que no se haya levantado el patibulo en Culvera para privar a un hombre de la vida.

Es admirable el ejemplo dado por el presidente del Consejo de ministros D. José Canalejas y Méndez, quien por guardar consecuencia sus ideas, quien por elevar el nivel cultural de la patria, quien por realizar sus sentimientos piadosos de amor a la humanidad, no vaciló ni un momento en despedirse del enviadiado puesto de primer ministro español, ni tampoco dudó en arrastrar las iras de algunos elementos que pedían el sacrificio de la vida de sus semejantes con el mismo deleite con que el pueblo romano pedía que los cristianos fueran arrojados a las fieras.

¡Eso es ser liberal! así se conducen los liberales y así somos los liberales! Lo sacrificamos todo, bienestar, honores, preeminencias, consideraciones, por salvar de las garras de la muerte a un semejante.

Para nosotros el acto del señor Canalejas es el triunfo de la democracia, de la humanidad y de la civilización, que en el presidente del Consejo han encontrado la encarnación más perfecta.

Salieron dimitió antes la presidencia del poder ejecutivo, que poner su firma al pie de una sentencia de muerte. Canalejas ha hecho otro tanto, pero el acto de Canalejas ha tenido eco en todas las esferas de la nación y los próceres de la política española le

han prestado su asentimiento aconsejando al Monarca que el candil de la democracia siga al frente del gobierno; y esta es la prueba más evidente de que España quería ese indulto y de que España está penetrada con su Rey y con Canalejas.

Este hecho simboliza un día de gloria para la nación, porque ésta se ha dignificado por la mediación de la piedad real, y se ha redimido por la virtud de la democracia que representa Canalejas.

A continuación reproducimos los telegramas que desde Madrid nos ha remitido nuestro eficaz corresponsal D. Rafael Blasco García, por cuya actividad e inteligencia le felicitamos efusivamente, pues gracias a ellas se tuvo en Orihuela, con oportunidad, la primera noticia de estos sensacionales acontecimientos.

Madrid, 14 (18'30)

Indultado Chato Cuqueta. Canalejas dimitió. Desea continuen liberales. Comenzaron consultas. Telegráfiare soluciones.

BLASCO

Madrid 15 (2 m.)

(Recibido esta mañana a las nueve)

Ratificada confianza. Canalejas irá mañana palacio. Ministros si variasen nombres telegráfiare.

BLASCO

EL GLOBO

Martínez y Ferrer

TEMPORADA DE INVIERNO

ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS — Últimas novedades para señora — Especialidad en géneros blancos y negros.

Gran pañería

Estambres
Cheviots
Gergas

Armures y mantas para viaje.

Alfonso XIII — Orihuela — Frente al Hotel España

Nuestro distinguido amigo el Dr. D. José de Madaria nos remite para su publicación la carta abierta que a continuación reproducimos:

Carta abierta

Orihuela Enero 14—1912.

Sr. D. José de Madaria.

Mi queridísimo amigo: por el número de «El Eco de Orihuela», de anoche, me entere del acuerdo de la junta de Sanidad local, en donde se demostró con la lectura de un certificado de la jefatura de Obras públicas, la Memoria presentada por D. Monserrate García, solicitando autorización para construir un depósito de aguas pluviales, decía a la letra: «...que las aguas que se trata de represar y por tanto de ser aprovechadas para el público consumo, serán las pluviales que discurrían por las vertientes matinales de los cabezos llamados de Santa Rosalia, el AMARILLO y el Oriolot»; lo cual confirma la exactitud del informe que suscribí con mis dignos compañeros oponiéndenos a la concesión del proyecto.

Posteriormente, me hizo ver, D. Monserrate García lo contrario a lo que él afirma en la memoria respecto del cabezo AMARILLO y suscribió un documento haciendo constar que retrataba mi firma en el documento antes dicho.

Como «nobleza obliga», informado de mi error, te doy mis excusas por el acto realizado, autorizándote, puesto que el hecho ha

sido público, para que pubiques ésta si lo estimas oportuno.

El estado en que me encuentro (convaleciente de una enfermedad de dos meses) ha hecho que no prestara la fijeza debida a ese lo. Hoy que lo conozco mejor, en honor a la verdad, hago esta reificación con mucho gusto.

Sin otra cosa por hoy sabes es tu afectísimo amigo y compañero

MANUEL RÓGEL.

Educación ética

Es indudable que la prosperidad y la paz y la cultura de un pueblo están en razón directa de su educación moral; Ciertó que las generaciones y los pueblos se transforman por la educación; pero no es menos evidente que la base de una cultura sana es sólida educación moral. Ésa debe ser la educación de la infancia, la principal rama de entre todas las que constituyen la ciencia pedagógica en la primera de las partes en que se considera dividida. Por ahí debe empezar la vida de la infancia escolar y esa debe ser la obra primordial del maestro, puesto que, si esencial es saber leer, escribir y contar, más importante es aprender a gobernar a conductirse como un ser razonable y consciente, prudente y mordaz.

El hallarse bien dispuesto para la lucha material, es necesario, pero es de absoluta e imprescindible necesidad encontrarse robustecido para la lucha moral que

LA ALHAMBRA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS

DE
José Marín Garrigos

Temporada de invierno de 1911.

Altas novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Ilmenio y varias surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

La Alhambra.— Mayor, 31 y 33. ORIHUELA.

regula nuestros actos todos. Indudable que algo se hace en la escuela en este sentido, pero no es menos axiomático que falta mucho para llegar a la anhelada aspiración de los que nos preocu-
pamos de la educación popular.

Todavía se piensa más en desenvolver las facultades intelectuales del niño, que en desarro-
llar y estimular sus virtudes. En la escuela, como en el hogar doméstico, se descuida la enseñanza cívica. Ni sus deberes ni sus derechos conoce el niño. Por eso cuando sale de la escuela y entra de lleno en la vida de la sociedad, en la que ha de vivir en perpetua lucha, desconoce e ignora el objeto de su existencia y elevados fines y se halla entregado a todos los impulsos y asechanzas de la pasión en medio del ambiente sensual y corrompido que le rodea.

Y si esto ocurre en la escuela primaria, en la segunda enseñanza y facultativa, la educación moral es nula. Y la vida de la educación moral sobre todo, no ha terminado. Empieza en la cuna y termina en el sepulcro.

En la segunda enseñanza la vida educativa se trunca y sólo se cuida de sobrecargar al cerebro del niño y del adolescente con un indigesto montón de hechos y noci-
ones, de nombres, de fechas y definiciones, todo con grave detri-
miento de la enseñanza moral.

La moral de la escuela no sólo debe ser obra del maestro, fácil de destruir si dejan de concursar a ella los padres, las autoridades, la sociedad; pero obra grande y hermosa é indestructible si le pres-

tan su concurso aquellos elemen-
tos complementarios. De ahí la
necesidad de la reforma de nues-
tras costumbres públicas. Es de
la única manera que la obra edu-
cativa de la escuela, que la fe-
nomenal labor del maestro, no que-
de rota al salir del sagrado recinto
de la escuela de primera edu-
cación.

M. COLLADO MINGUEZ.

¿Albricias? ¡Por qué!

El artículo de fondo publicado el sábado por nuestro colega «El Eco de Orihuela», comentando el acuerdo tomado por nuestra ex-
celentísima Corporación munici-
pal acerca de las reformas que en
breve se llevarán a cabo en el
matadero de esta ciudad, es, en
primer lugar, una especie de re-
lato, incluido en los originales
que aquél día tuvieron preparados,
a falta de otra cosa con que
llamar más vivamente la aten-
ción del exiguo número de lec-
tores con que cuenta; y en se-
gundo, una tangible prueba de
que nuestros predicandos de
otras fechas, cuando sinceramente
asegurábamos que en los pe-
chos de todos aquellos que aten-
den a la denominación de refor-
listas no bullía más que el rencor,
el odio y la envidia, eran ciertos.

Bien es verdad que en aquellas fechas de triste recordación, cuan-
do empuñaba el bastón de mando
D. Tomás Brotóns, se hicie-
ron, mejor dicho, se obró una
sala en el matadero; pero no fué

Banco de Cartagena

Cartagena — Murcia — Alicante — Sevilla — Cádiz — Huelva — ORIHUELA — Lorca — La Unión — Aguilas — Mazarrón — Caravaca — Cieza — Melilla — Hellín — Eche — Yecla — Alcoy.

Capital: Pesetas 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el Extranjero.—Cesión de giros en Pesetas, Libras, Francos Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de monedas y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses á razón de TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

NOTICIAS

esto el primer paso para este indispensable saneamiento que se proyecta, como bien consta «El Eco» en su editorial del próximo pasado sábado, sino que fué un simple alarde de buena administración; una especie de veneno puesto a la opinión para que ésta cesara en sus clamores; un chilido de júbilo con que acallar la incesante gritería que por entonces amenazaba con devorarlos. En resumen: nada entre dos platos y no soperos.

Y sobre el primero de los considerados nada luminosos que estampa en el artículo que alude, interrogando sobre qué hubiesen podido hacer los demócratas en otro tiempo, ¿qué más se puede hacer que malamente exteriorizar una sonrisita de orgullo?

Si entonces no se hizo nada fué porque reclamaban la atención del Municipio otros asuntos de más trascendencia que el que se trata. No negare yo libremente a Dios! que esto es importantísimo, de gran necesidad; pero cada cual sabe lo que ocurre en su casa. Una razón altamente convincente de que el Consejo se preocupaba en lo que atañe al maladero y lo demás que se proyecta, es el acuerdo en cuestión.

Y nada más. Esta es la forma de obrar de los demócratas, Proyectos y más proyectos, y como se vé, llevados a la práctica en el momento que se puede, y no como los conservadores de Rafal... ¡que ni proyectos! Mala administración y... —confírmate, paciente pueblito—

UN TROGLODITA.

Algunas personas que en los días últimos han utilizado la comunicación telegráfica, han pasado por esta redacción haciendo grandes elogios del esmero y prontitud con que se les han prestado los servicios por parte de los dignos funcionarios encargados de esta estación telegráfica; lo que nos complacemos en hacer público para satisfacción de los interesados.

Ayer tarde estuvieron animados el paseo de la Glorieta y la Avenida de Ruiz Valarino. Como de costumbre dió amenidad a la tarde la banda municipal, de música y acudieron a los antedichos sitios, no tantas muchachas como en estos pasados días de Navidad, pero las suficientes para recrearse, no muy detenidamente, durante el tiempo que duró la luz natural.

El sábado comenzaron y hoy continúan los ejercicios de oposición para cubrir la plaza de maestro de Capilla, vacante en esta Santa Iglesia Catedral.

Se saca a concurso por el término de treinta días, la plaza de secretario en propiedad del Ayuntamiento de Partenit, cuya plaza se halla vacante, con el sueldo anual de 975 pesetas.

EMPLEOS, se facilitan en Madrid en importante negocio.—Condición precisa interessar capital de 5.000 pesetas en adelante.—Sueldo mensual 250 pesetas y participación en los beneficios.

Dirigirse: «Diamante Hispania» MADRID.—Apartado Número 580.

Se encuentran en esta pasando una temporada junto a su distinguida familia, el juez de instrucción de San Clemente D. Manuel Silva y su elegante esposa.

Ha salido para Cartagena a posesionarse de su nuevo destino, el vigilante

del cuerpo de penales que prestaba su servicio en esta prisión preventiva, don Diocleciano del Real.

Víctima de penosa enfermedad, dejó de existir el sábado, la virtuosa señora doña Rosa Gayuelas, anciana madre de canónigo de esta Diá. Iglesia Catedral D. Joaquín Espinosa. Ayer tarde se verificó la conducción del cadáver a la última morada, acto al que asistió una multitud en la que estaban representadas todas las clases sociales de Orihuela, las que con su presencia testimoniaron el duelo producido en la ciudad por el fallecimiento de tan virtuosa anciana, a cuya familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Se encuentra bastante mejorada de la enfermedad que la aqueja, la virtuosa esposa de nuestro distinguido amigo el ilustrado médico D. Ramón Bellido.

Lo celebramos deseándola un total restablecimiento.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Matilde Riquelme, para nuestro querido amigo el procurador D. Vicente Esquer Navarro.

Reciba por adelantado nuestro parabién, la enamorada pareja.

PRÁCTICO en Teneduría de Libros con buenas referencias, se ofrece para desempeñar este cargo u otros análogos, dentro o fuera de ésta ciudad.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Ayer recibió las regeneradoras aguas del Jordán la pequeña hija del digno juez de primera instancia de este partido, nuestro distinguido amigo D. Gregorio León Giménez.

Fueron padres de la niña su tío D. Pedro León y su prima la señorita Pilar León, en representación de los cuales actuaron los hermanos de la nueva cristiana D. Andrés León y la señorita Rosario León.

Le pusieron por nombres a la recién

nacida los de María de Monserrate, Elisa Marcelina.

Reciban los venturosos padres nuestra sincera felicitación por tan fausto acontecimiento.

Se dan lecciones de francés y Esperanto.

Honorarios médicos. — José María Sarabia.

A la hora de entrar en máquina la presente edición, 4'30 d la tarde, no hemos recibido ningún otro telegrama de nuestro corresponsal en Madrid señor Blasco; lo cual nos hace suponer que no ha habido cambio de personas en el ministerio.

SE ALQUILA una buena casa situada en la calle de San Juan número 15.

Condiciones y precio, se facilitarán en la redacción de este periódico.

SE VENDE una magnífica prensa de imprimir, marca «Stanophie», de gran tamaño.

Para informes en esta imprenta:



RELOJERIA

SUIZA

— DE —

MANUEL RODRÍGUEZ CLIMENT

Calle de San Juan, 19.—ORIHUELA.

Relojes modernos de todas clases.—Reparaciones con grandes ventajas para los clientes.

Esta casa es la antigua y acreditada relojería del Vallet.

BOLLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana
S. Fulgencio, eb.

Imp. de J. Sansano, Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ROJO EL PRACTICANTE

Ha recibido un bonito muestrario de papeles pintados para decorar habitaciones última novedad, de mucho gusto muy baratos, desde 40 céntimos pieza de ocho metros de largo, hasta 15 pesetas.

436 dibujos donde elegir.

Antes de enpaper una habitación conviene ver el extenso muestrario.

Tambien viene un PLANO vertical sumamente barato.

Daran razón en la redacción de este periódico, San Pascual,

AGENCIA de ROS CLARES

Esta agencia atiende encargos para todos los pueblos comprendidos en la línea férrea de Murcia a Alicante y ramal de Torrevieja y Valencia, Barcelona, Madrid y Cartagena; distinguiéndose por su puntualidad del servicio y por la seguridad absoluta del envío de los encargos a los puntos de destino.

Representantes en Orihuela;

Maestres Hermanos. = Trinidad, 3.-2º

Gran almacén de materiales de construcción

Diferentes clases de teja plana

Gran variedad en azulejos del país y del extranjero

Pavimentos de mosaicos hidráulicos

A demás se encontrará en el citado almacén todo lo necesario en obras de albañilería a precios sumamente económicos.

Joaquín Sánchez Ballesta

Santiago, 5.—ORIHUELA.

Carbón mata y de carrasca, superior

Se vende en la calle

de S. Pascual, núm. 16

(Bajos de la casa de la señora viuda de Lacárcel, frente a la imprenta de Sansano.)

Precios convencionales

AVISANDO SE SIRVE A DOMICILIO

Ventas al por mayor y menor

Gran almacén de maderas

DE **Adolfo Wandosell**

Establecido en la Calle de UNION AGRICOLA.—ORIHUELA

Es uno de los más importantes de España, porque sus existencias se reciben directamente de los países productores del extranjero circunstancia que permite asegurar la mayor economía en los precios, y un gran surtido en maderas de todas clases y dimensiones.

En el mismo local hay establecida una serrería mecánica, con todos los adelantes de la mecánica moderna, lo cual facilita las operaciones de los que adquieren maderas para construcción.

Hispania

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA
EN BARCELONA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, MARITIMOS Y DE ACCIDENTES
DE LA VIDA

Los años de existencia que cuenta esta compañía y la puntualidad con que cumple sus compromisos, nos permiten asegurar que es una de las mejores de las que funcionan en España.

Representante en Orihuela D. MANUEL FRANCO. Feria 6.

WILLIAM COOPER Y SOBRINOS

Abonos completos ingleses. — Primeras materias para abonos
Desinfectantes para frutales — Fábricas y Laboratorios
Berkhamsted (Inglaterra). Agentes en todo el mundo
Proveedores de la Real Casa Inglesa y del Gobierno español
Agente en Orihuela:

Salvador Ros LOACES, 18